Verbale n° 9 del Consiglio di Unità Pastorale 2017-2020 del 23 aprile 2020


Oggi, 23 aprile 2020, alle ore 20:45 in videoconferenza tramite la piattaforma ZOOM si è
riunito il Consiglio Pastorale per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:
1. preghiera iniziale guidata da Don Giampaolo;
2. riflessioni in merito al percorso finora intrapreso dal Consiglio;
3. riflessioni riguardo la situazione di emergenza sanitaria che ci ha colpito con particolare riguardo alle ricadute sulla vita cristiana, e delle nostre parrocchie;
4. preghiera finale guidata da Don Andrea.

[bookmark: _GoBack]Risultano assenti: Annalisa Borghi, Maria Luigia Bassi, Federica Casari, Veronica Ferro, Lara Fratti, Tarcisio Gorgatti, Violetta Roani, Carlo Roncada, Natalina Tagliaferro, Maria Teresa Zucchi.

1. preghiera iniziale 
Don Giampaolo guida una breve preghiera, proiettando la preghiera di Papa Francesco in Piazza San Pietro dello scorso 27 marzo.

2. riflessioni in merito al percorso finora intrapreso dal Consiglio
Interviene il moderatore del Consiglio, dott. Stefano Cavaliere introducendo la serata riassumendo le tappe sino ad ora intraprese dal consiglio. A tal proposito si ricorda che avremmo dovuto incontrarci lo scorso 23 febbraio ma che purtroppo l’incontro è stato annullato vista la situazione di emergenza sanitaria che ci stava colpendo.
Nell’incontro previsto per il 23 febbraio avremmo dovuto condividere quanto emerso dal questionario che era stato sottoposto a tutti i membri del consiglio: i questionari pervenuti sono stati analizzati dal gruppo di staff e sono stati riassunti nelle seguenti slides che vengono commentate dal moderatore: 
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3. riflessioni riguardo la situazione di emergenza sanitaria che ci ha colpito con particolare riguardo alle ricadute sulla vita cristiana, e delle nostre parrocchie
Nella convocazione del Consiglio è stato chiesto ai membri dello stesso di riflettere sull’attuale situazione rispondendo a tre domande:
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Il moderatore da lettura delle risposte pervenute tramite mail dai consiglieri che non hanno potuto intervenire in conferenza e successivamente passa la parola ad ogni consigliere presente anche se a distanza. Le considerazioni emerso sono così riassunte:

	DOMANDE
	RISPOSTE

	1. Quali ricadute ha avuto, questo tempo, sulla vita delle nostre parrocchie?
	Solitudine dettata dall’isolamento, abbandono (anche per coloro che ci lasciano), dispersione del gregge, la paura dell’altro e l’ansia
Ricaduta sulla vita sociale ed economica di ciascuno e la vita delle parrocchie
La tecnologia permette parzialmente di sopperire (S Messa)
Il non poter seguire le celebrazioni in un tempo cruciale dell’anno liturgico
La lontananza è un rischio – perdita della vita comunitaria
La mancanza delle cerimonie religiose, i funerali
Lo stare insieme, nella gioia, e nel dolore
I nostri giovani
Ha rallentato i nostri ritmi – ridotto gli spazi
Progetti a livello personale sospesi
Non poter celebrare la Messa insieme, l’Eucarestia. Non è la stessa cosa

	2. Quali sono gli aspetti positivi che questo tempo ci sta permettendo di vivere?
	La riscoperta della preghiera in famiglia nelle nostre case; Famiglia-Chiesa
Riconoscere l’importanza di dare e ricevere aiuto; Un abbraccio, una stretta di mano, rapporto con le persone che incontriamo
Riflettere sul senso della vita – più tempo per noi stessi
Non è facile trovare il lato positivo (decessi)
Riscoprire la famiglia
Serve amore e gratitudine per superare le difficoltà
L’importanza della Parola
Il domani avrà un sapore diverso
La lontananza talvolta rafforza (riscoprire il bello di incontrarsi fisicamente)
La riscoperta di Dio, dell’unità nella divisione
Ridimensionamento dell’individualismo –> l’uomo non è onnipotente
Nel silenzio, l’importanza dell’ascolto
Abbiamo trovato delle alternative, la tecnologia aiuta
Il valore dell’Eucarestia

	3. Quali dovrebbero essere le priorità pastorali nei prossimi mesi?
	La vicinanza dei preti alla nostra comunità
Stare vicino e in contatto con agli ammalati e i più deboli (i più soli), gli extracomunitari à Incontri Caritas
Tornare a celebrare una S.Messa tutti insieme (Celebrazione unitaria all’aperto!) – Celebrazione Unitaria in ricordo dei defunti
Riprendere ad incontrarsi come prima – mantenere il rapporto tra noi
Stare vicino ai giovani
Incertezza sul futuro? –> affidarsi alla Parola
Puntare sulla comunicazione secondo diversi canali, per arrivare a tutti (tutti)
Incontri dei Consigli Parrocchiali per gli affari economici
Rafforzare il contatto tra preti e resto della comunità
Pregare per il nostro Papa
Non escludere coloro che hanno delle difficoltà di comunicare!



4. preghiera finale guidata da Don Andrea.

Alle ore 22:45 terminati i punti all’ordine del giorno, la seduta è terminata.


Il moderatore								La segretaria
Stefano Cavaliere							Serena Barbi

Il parroco
Don Giampaolo Ferri
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COINVOLGIMENTO DI PRETI E LAICI

Emergono pensieri contrastanti all'intemo del Consiglio:

= llprete & insostituibile in tutte le funzioni che ficopre > se non ¢'& il prefe,
non sifal

= Laici gia sufficientemente coinvolti;

Ridure il coinvolgimento del prete richiede una maggiore condivisione dei
‘programmi per poter rendere | laici pid responsabilie consapeveli di poter
coprire determinati ruoli e servi

= llprefe pud essere meno coinvolto in aspetti pi legati all'amministrazione
parrocchiale, delegando ai lai

maggiormente presenti nellincontro delle persone fragili, gli
ité, pits coinvolti nell'apertura delle

= Occorre puntare nella formazione pastorale dei laic
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4) ALTRI TEMI:

 Cisono alfre tematiche su cui pensi che il CP
dovrebbe puntare? Perché?
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ALTRI TEMI

Q1 Giovani, il loro coinvolgimento & fondamentale, a
partire dalle celebrazioni liturgiche.

QDialogo Ecumenico ed Interreligioso. Nelle nostre
Parrocchie questo tfema & piu vivo che in altrerealta.

QPuntare a temisociali che colpiscono il nostro territorio.
Occorre essere piU Chiesa in uscita.
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RIFLETTIAMOCI sU.

= RACCOLTO DI QUANTO SEMINATO:
= Il cammino e i temi proposti dal Diretfivo fin qui & in maggioranza condiviso
=d accettatodal Consiglio.C'2 volonta di camminare Insieme, anche se |
punti di vista personalitakvofia ci dividono.

- CONCLUSIONI

‘SPUNTIDI CRESCITA PER IL CAMMINO:

= Occoreinvestirs maggiormente nella Comunicazione, nella diffusione di
un senso di responsabilizzazione dei laic nella icerca della presenza dei
Giovanie delle Famiglie nella nostra comunita.

= COINVOLGIMENTO DI PRETIE LAICI:

= E un tema ancora combattuto allinterno della nostra Unita Pastorale. Per
camminare insiems occorre ascolfarci.

= ALTRITEMI:
= | giovarie ilnosiroteritorio.
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CuP Conference Call 23-04-2020:
Alcune domande:

1. Qualiricadute ha avuto, questo tempo, sulla vita delle nostre
parrocchie?

2. Quali sono gli aspetti positivi che questo tempo ci sta
/permettendo di vivere?

3. Quali dovrebbero essere le priorita pastorali nei prossimi mesi?
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IL QUESTIONARIO - ADESIONE NEL COMPLESSO

% DI ADESIONE COMPLESSIVA
IN RIFERIMENTO ALLA TOTALITA’ DEI MEMBRI

el

Considerando I'adesione all'inziafiva del
questionario iflettiamoci su..», possiamo
ritenere che le risposte offenute siano
rappresentative della maggioranza del
Consiglio Pastorale





image2.png
1) RACCOGLIERE QUANTO SEMINATO:

/ Cosati & rimasto pil impresso degliincontrie temi
affrontati da quando fai parte del CP attualmente
in carica? Perché?
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RACCOGLIERE QUANTO SEMINATO

Questil temiche hanno maggiormente colpito I'attenzione:

= Puntare ad un clima di condi
delle proprie diversita:

ione e stima reciproca, con il fispetto

= La carenza di prefi, che & un dato di fatfo & fema di grande attualita,
ci pone diversi interogativi:

= Non va sottovalutatoilruclo e limportanza del prefe;
= Ci spinge a rifleiere sul uluro;
‘= Richiede maaaiore responsabilizzazione deilaici

= L'apertura & la visione di Chiesa Sinodale, di Chiesa inclusiva, su cui si
deve riflettere nelle nostre Parrocchis

= Bassa incisivita del Consiglio Pastorale:

‘= Limite dell'operativita del Consiglio al wiconosceren e uprendere ation,
senza poter condizionare.
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2) DALLA TEORIA ALLA PRATICA - SPUNTI
PER LA CRESCITA:

Rispetto alle tematiche affrontate, dove pensi che
la nostra UP sia pib pronta e dove invece debba
maggiormente lavorare e crescere?
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DALLATEORIA ALLA PRATICA

DOVE CI SENTIAMO PRONTI

| - Servizio ai poveri, senza pregiudizi
per etnie  religioni

+ lipercorso di Unita Pastorale
infropreso da diversi anni ci rende
pi consapevoli dei nostri mezzi.

i pronti ad affrontare la corenza
di preti.

+ Apertura dlla riscoperta dei
sacramenti.

DOVE DOBBIAMO CRESCERE
Lavorare per cambiare: occorrs un
percorso comunitario che ci spinge ad
‘assumere maggioriresponsabilitd;
cambiando i punti di iferimento?

Apertura e ascollo di coloro che sisono.
allontanati> Accettare eficercare |
confronto.

Pastorale dell
poverie dei

Chiesa a servizio dei
fragil

Lovorare sulla Comunicazione.

Le famiglie = i giovani.
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3) COINVOLGIMENTO DI PRETI E LAICI:

Argomento «Chiesa senza Prefin: pensando alla nostra
UP, in quali affivita o funzioni aftualmente gesfite in
prima persona dai prefi rifieni che i laici possano o
debbano essere maggiormente coinvolfi?




